Materiały dydaktyczne do prowadzenia zajęć edukacyjnych w Centrum Informacji i Edukacji Ekologicznej w Debrznie zostały opracowane i przygotowane ze środków Wojewódzkiego Funduszu Ochrony Środowiska i Gospodarki Wodnej w Gdańsku w ramach projektu 
pn.: „Debrzneńska edukacja ekologiczna”
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Scenariusz zajęć warsztatowych dla uczniów klas IV-VI szkoły podstawowej

do realizacji w Centrum Edukacji i Informacji Ekologicznej                                            
w Baszcie Młyńskiej w Debrznie.
Temat:  NASZE RADY NA ELEKTROODPADY
Odbiorcy – uczniowie klas IV – VI szkoły podstawowej
Cele: 

Wiadomości:

Uczeń:

-zdobywa wiadomości na temat pojęcia, klasyfikacji oraz sposobów segregacji                 i zagospodarowania elektroodpadów, sposobów ograniczenia ilości produkowanych elektrośmieci oraz ich negatywnego wpływu na człowieka                    i środowisko przyrodnicze,

-zna konsekwencje prawne wynikające z nieprawidłowego zagospodarowywania odpadów.

Umiejętności:

Uczeń:

- dostrzega związki przyczynowo-skutkowe między działalnością człowieka               a degradacją środowiska przyrodniczego,

- potrafi segregować i zagospodarować elektroodpady,

- formułuje wnioski na podstawie zdobytych informacji i obserwacji.

Postawy:

Uczeń:

- aktywnie uczestniczy w promocji zbiórki i odzysku elektrośmieci, 

-jest zainteresowany ograniczeniem ilości gromadzonych elektroodpadów                   w jego gospodarstwie domowym, 

-przekazuje domownikom informacje na temat sposobów zagospodarowania elektroodpadów,

- ma pozytywny stosunek do otaczającej przyrody.
Metody  pracy:
-pogadanka,

-mapa mentalna,

- burza mózgów,

-pokaz,

-rozsypanka.

Formy pracy:

Indywidualna, zbiorowa, grupowa.

Środki dydaktyczne:

Postery ilustrujące klasyfikację elektroodpoadów i sposobów ich zagospodarowania, plansza do zabawy „Zgadnij kto?”, materiały dla uczniów: plansze z kategoriami elektroodpadów i rozsypanką wyrazową, kartoniki                    z oznaczeniem numeru zespołu, arkusze map mentalnych, pisaki, karty prac domowych – wywiad z członkiem rodziny.
PRZEBIEG ZAJĘĆ:
	Czas
	Czynności nauczyciela                   / ucznia
	Materiały

i pomoce
	Uwagi

	FAZA WPROWADZAJĄCA

	2-3 minuty
	1.Czynności organizacyjne: powitanie uczestników zajęć w Centrum Edukacji i Informacji Ekologicznej.


	
	

	6-8

minut
	1.Po zaprezentowaniu tematu zajęć prowadzący  pyta uczestników  co rozumieją pod pojęciem elektroodpady oraz wyjaśnia znaczenie terminów odpady, elektroodpady i gospodarowanie odpadami i skrótu ZSEE. (Nauczyciel wyjaśnia, iż  ZSEE oznacza zepsuty sprzęt elektryczny i elektroniczny). 

Prowadzący proponuje podział zespołu  na cztery grupy. Poszczególne zespoły siadają w wyznaczonych i oznakowanych miejscach.

2.Prowadzacy prezentuje planszę do zabawy "Zgadnij kto?" i pyta  -zgadnij kto jest posiadaczem starego zepsutego telewizora, pralki, odkurzacza, radia itd ?

	-plansza do zabawy "Zgadnij kto?"- zał. nr 1
	Uczestnicy podnoszą rękę deklarując swoją odpowiedź a prowadzący zliczać ilość osób deklarujących posiadanie danego rodzaju elekrośmieci i wpisuje cyfrę w odpowiednie pole.

	FAZA REALIZACYJNA

	20-25 minut
	1. Prowadzący wyjaśnia uczniom, że do elektroodpadów zaliczyć możemy  nie tylko wymienione w zabawie sprzęty AGD i RTV, ale także inne przedmioty zasilane prądem elektrycznym lub działające na baterie.

Następnie prezentuje i omawia poster dotyczący klasyfikacji odpadów i wymienia przykładowe urządzenia zaliczane do danej kategorii sprzętu.

2. Prowadzący  rozdaje plansze, koperty i proponuje poszczególnym zespołom uzupełnienie rozsypanki wyrazowej wymagającej pogrupowania elektroodpadów. Zespoły naprzemiennie odczytują nazwy przedmiotów zakwalifikowane do danej kategorii. 

3. Burza mózgów - prowadzący wywołuje dyskusję na temat tego czy ZSEE jest szkodliwy dla ludzi i środowiska przyrodniczego. Uczestnicy zajęć starają się ustalić źródła zagrożeń - prowadzący uzupełnia wypowiedzi  wzbogacając je o przykłady.

Podsumowując dyskusję prowadzący zwraca uwagę na fakt, iż uwarunkowania prawne wprowadzając kary za nieprawidłowe składowanie, samodzielny demontaż lub porzucenie na dzikich wysypiskach elektrośmieci mają za zadanie, między innymi,  zmotywować społeczeństwo do wyrobienia prawidłowych nawyków postępowania z elektroodpadami.

4.Prowadzący  rozdaje mapy mentalne i stara się zainspirować uczestników zajęć do poszukiwań rozwiązań zagospodarowania elektrośmieci. Przedstawiciele poszczególnych zespołów prezentują pomysły na forum. Prowadzący porządkuje zaproponowane odpowiedzi.  Wykorzystuje poster opracowany   w oparciu  o materiały ze strony www.elektroodpadyprostezasady.pl 
	Poster ilustrujący klasyfikację elektroodpadów.- zał. nr 2

Plansze i rozsypanki wyrazowe- zał. nr 3

Mapy mentalne "Elektroodpady - co z nimi zrobić" - zał. nr 4, markery.

Poster Elektroodpady- co z nimi począć?- zał. nr 6
	Ćwiczenie może zawierać element rywalizacji - który zespół najszybciej i najtrafniej pogrupuje elektroodpady.

Prowadzący zwraca uwagę uczniów na to że oddając niepotrzebne urządzenia potrzebującym przyczyniamy się do ograniczenia ilości „produkowanych” przez ludzi  elektrośmieci.



	FAZA PODSUMOWUJĄCA

	5-7 minut
	Prowadzący wspólnie z uczniami ustala czym zajmowaliśmy się podczas zajęć, przypomina znaczenie skrótu ZSEE oraz wyjaśnia sposób wykonania „pracy domowej”. Uczniowie otrzymują karty pracy domowej- wywiadu z dorosłym członkiem rodziny. Następnie prowadzący informuje uczestników zajęć, iż wychowankowie Młodzieżowego Ośrodka Wychowawczego w Debrznie od kilku lat koordynują zbiórkę elektroodpadów w naszej gminie i każdy może zgłosić potrzebę odbioru zużytego sprzętu pod numerem podanym w karcie pracy domowej, a następnie dziękuje uczniom za aktywny udział w zajęciach.
	Karta pracy  - zał. nr 5,
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ZAŁĄCZNIKI:

Załącznik nr 1 – Plansza „Zgadnij kto?”.

Załącznik nr 2- Poster – klasyfikacja elektroodpoadów.

Załącznik nr 3- Klasyfikacja elektroodpadów – rozsypanka wyrazowa.

Załącznik nr  4- Mapa mentalna.

Załącznik nr 5- Karta pracy domowej.

Załącznik nr 6- poster – Elektroodpady co z nimi począć?

